
 

 

UCHWAŁA NR XXV/113/25 

RADY GMINY PIELGRZYMKA 

z dnia 27 listopada 2025 r. 

w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15, art. 40 ust. 1, art. 41 oraz art. 42 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. 

o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r. poz. 1153, z późn. zm.) oraz art. 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. 

o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2025 r. poz. 733), po zasięgnięciu opinii Państwowego 

Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Złotoryi – Rada Gminy Pielgrzymka uchwala „Regulamin utrzymania 

czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka” o następującej treści: 

Rozdział 1. 

Postanowienia ogólne 

§ 1. 1. Regulamin ustala szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na terenie gminy 

Pielgrzymka. 

2. Ilekroć w regulaminie jest mowa o: 

1) odpadach – należy przez to rozumieć każdą substancję lub przedmiot, których posiadacz pozbywa się, 

zamierza się pozbyć lub do których pozbycia się jest obowiązany; 

2) odpadach komunalnych – należy przez to rozumieć odpady powstające w gospodarstwach domowych, 

z wyłączeniem pojazdów wycofanych z eksploatacji, a także odpady niezawierające odpadów 

niebezpiecznych pochodzące od innych wytwórców odpadów, które ze względu na swój charakter lub skład 

są podobne do odpadów powstających w gospodarstwach domowych, zmieszane odpady komunalne 

pozostają zmieszanymi odpadami komunalnymi, nawet jeżeli zostały poddane czynności przetwarzania 

odpadów, która nie zmieniła w sposób znaczący ich właściwości; 

3) bioodpadach – należy przez to rozumieć odpady organiczne, takie jak resztki jedzenia, obierki z warzyw 

i owoców, fusy z kawy i herbaty, odpady roślinne z ogrodu (trawa, liście, gałęzie), skorupki jaj; 

4) właścicielach nieruchomości – należy przez to rozumieć właścicieli w pojęciu art. 2 ust. 1 pkt 4 ustawy 

o utrzymaniu czystości i porządku w gminach; 

5) punkcie selektywnego zbierania odpadów komunalnych – należy przez to rozumieć punkt selektywnego 

zbierania odpadów komunalnych (PSZOK), który znajduje się w Pielgrzymce 109B; 

6) budynkach jednorodzinnych – należy przez to rozumieć budynek wolno stojący albo budynek w zabudowie 

bliźniaczej, szeregowej lub grupowej, służący zaspokajaniu potrzeb mieszkaniowych, stanowiący 

konstrukcyjnie samodzielną całość, w którym dopuszcza się wydzielenie nie więcej niż dwóch lokali 

mieszkalnych albo jednego lokalu mieszkalnego i lokalu użytkowego o powierzchni całkowitej 

nieprzekraczającej 30% powierzchni całkowitej budynku; 
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7) budynkach wielorodzinnych – należy przez to rozumieć budynek mieszkalny, który zawiera więcej niż dwa 

lokale mieszkalne; 

8) zwierzętach domowych – należy przez to rozumieć zwierzęta w pojęciu art. 4 pkt 17 ustawy o ochronie 

zwierząt; 

9) zwierzętach gospodarskich – należy przez to rozumieć zwierzęta w pojęciu art. 4 pkt 18 ustawy o ochronie 

zwierząt; 

10) Wojewódzkim Planie Gospodarki Odpadami dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2023 – 2028 

z perspektywą do 2032 roku – należy przez to rozumieć Wojewódzki Plan Gospodarki Odpadami  

dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2023 – 2028 z perspektywa do 2032 roku przyjęty uchwałą 

Sejmiku Województwa Dolnośląskiego nr XVII/415/25 z dnia 12 czerwca 2025 r. 

Rozdział 2. 

Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości 

§ 2. 1. Właściciele nieruchomości zapewniają utrzymanie czystości i porządku na terenie nieruchomości 

poprzez: 

1) selektywne zbieranie wytwarzanych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych, w sposób określony 

w § 3, w zakresie obejmującym: 

a) papier, 

b) metale, 

c) tworzywa sztuczne, 

d) szkło, 

e) odpady opakowaniowe wielomateriałowe, 

f) bioodpady, 

g) przeterminowane leki i chemikalia, 

h) zużyte baterie i akumulatory, 

i) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

j) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

k) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych, 

l) zużyte opony, 

m) odpady niebezpieczne, 

n) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe w gospodarstwie domowym w wyniku 

przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji 

we krwi, w szczególności igieł i strzykawek, 

o) odpady tekstyliów i odzieży; 

2) przekazywanie selektywnie zebranych odpadów uprawnionym podmiotom prowadzącym działalność 

w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości oraz podmiotom prowadzącym 

punkty selektywnego zbierania odpadów komunalnych lub przekazywanie odpowiednim podmiotom 

w trybie określonym przez właściwe przepisy; 

3) zbieranie niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych i przekazywanie ich uprawnionym 

podmiotom prowadzącym działalność w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 

nieruchomości. 

2. Dozwolone jest samodzielne przekazywanie posegregowanych przez właściciela nieruchomości, 

odpadów komunalnych zbieranych selektywnie do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych, 

z zastrzeżeniem § 3 ust. 2. 
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§ 3. 1. W zależności od rodzaju zabudowy właściciele nieruchomości zobowiązani są do zbierania 

i przekazywania do odbioru wskazanych poniżej odpadów w następujący sposób: 

1) w zabudowie jednorodzinnej: 

a) papier – w osobnym pojemniku lub worku, 

b) metale i tworzywa sztuczne – w osobnym pojemniku lub worku, 

c) szkło – w osobnym pojemniku lub worku, 

d) bioodpady – w osobnym pojemniku, worku lub kompostowniku, 

e) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – w osobnym pojemniku; 

2) w zabudowie wielorodzinnej: 

a) papier – w osobnym pojemniku, 

b) metale i tworzywa sztuczne – w osobnym pojemniku, 

c) szkło – w osobnym pojemniku, 

d) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – w osobnym pojemniku; 

3) na terenie nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne: 

a) papier – w osobnym pojemniku, 

b) metale i tworzywa sztuczne – w osobnym pojemniku, 

c) szkło  – w osobnym pojemniku, 

d) bioodpady – w osobnym pojemniku, 

e) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – w osobnym pojemniku. 

2. Do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych właściciele nieruchomości zamieszkałych 

mogą dostarczyć odpady zbierane selektywnie wymienione w § 3 ust. 1 pkt 1 lit. a, b, c i pkt 2 lit. a, b, c oraz 

pozostałe odpady zbierane selektywnie wymienione w § 2 ust. 1 pkt 1 lit. a, b, c, d, e, g, h, i, j, k, l, m, n, o. 

3. Meble i inne odpady wielkogabarytowe oraz zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny odbierane  

są w Punkcie Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych oraz w ramach zorganizowanego systemu 

akcyjnego zgodnie z podanym harmonogramem (nie częściej niż dwa razy do roku). 

§ 4. 1. Właściciele nieruchomości w zabudowie jednorodzinnej, bioodpady mogą gromadzić 

w kompostownikach na terenie nieruchomości.  

2. Kompostowanie nie może powodować uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich oraz powinno 

zapewnić zagospodarowanie całego strumienia powstających na nieruchomości bioodpadów. 

3. Właściciele nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi, na których 

kompostowane są bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostownikach przydomowych, zwolnieni są 

z obowiązku posiadania pojemnika lub worka na bioodpady. 

§ 5. 1. Obowiązek właścicieli nieruchomości uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń 

z części nieruchomości służących do użytku publicznego oraz chodników położonych wzdłuż nieruchomości 

winien być realizowany codziennie do godz. 22.00, poprzez: 

1) zamiatanie, zbieranie, zmywanie, itp.; 

2) odgarnięcie śniegu i błota pośniegowego w miejsce nie powodujące zakłóceń ruchu; 

3) usuwanie śliskości z zachowaniem wymagań określonych w przepisach dotyczących rodzajów i warunków 

stosowania środków, które mogą być używane na drogach publicznych oraz ulicach i placach; 

4) uprzątnięcie z chodnika piasku lub kruszywa użytego do likwidacji śliskości niezwłocznie po ustaniu 

przyczyn jego stosowania. 
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2. Zabrania się uprzątania śniegu, lodu, błota i innych zanieczyszczeń z chodników na teren jezdni  

oraz składowania pod drzewami: śniegu, lodu, błota pośniegowego zawierających środki chemiczne używane 

do usuwania śliskości. 

§ 6. 1. Mycie samochodów osobowych poza myjniami, z wyłączeniem mycia podwozia i silnika, może 

odbywać się wyłącznie przy użyciu środków ulegających biodegradacji, w miejscach nieprzeznaczonych  

do użytku publicznego, o utwardzonej, szczelnej nawierzchni, posiadających odprowadzenie powstających 

ścieków po podczyszczeniu do kanalizacji sanitarnej lub do zbiornika bezodpływowego, z którego są usuwane 

zgodnie z obowiązującymi przepisami.   

2. Zabrania się mycia samochodów osobowych w odległości mniejszej niż 10m od cieków wodnych. 

3. Mycie samochodów ciężarowych może się odbywać jedynie pod warunkiem, że powstające ścieki 

odprowadzane są do kanalizacji sanitarnej (poprzez urządzenia odtłuszczające, separatory) lub gromadzone 

w szczelnych zbiornikach bezodpływowych w sposób  umożliwiający ich usunięcie; w szczególności ścieki 

takie nie mogą być bezpośrednio  odprowadzane do zbiorników wodnych lub do ziemi. 

§ 7. Naprawy i regulacje samochodów poza warsztatami naprawczymi mogą odbywać się wyłącznie 

w zakresie obejmującym drobne naprawy własnych samochodów pod warunkiem: 

1) niepowodowania uciążliwości dla właścicieli sąsiednich nieruchomości oraz negatywnego oddziaływania 

na środowisko, w tym emisji hałasu lub spalin; 

2) zabezpieczenia przed przedostawaniem się płynów samochodowych do środowiska; 

3) odpady powstające podczas napraw powinny być gromadzone selektywnie w sposób zgodny z przepisami 

i przekazane do właściwego przetworzenia podmiotom zajmującym się odbiorem oraz zagospodarowaniem 

tego rodzaju odpadów. 

§ 8. 1. Do zbierania odpadów na terenie gminy stosuje się następujące pojemniki i worki: 

1) dla zabudowy jednorodzinnej pojemniki o pojemności: 120 l, 240 l, 1100 l, własne kompostowniki; 

2) dla zabudowy wielorodzinnej pojemniki o pojemności: 120 l, 240 l, 1100 l; 

3) dla zabudowy niezamieszkałe pojemniki o pojemności od 120 l do 1100 l; 

4) kosze uliczne (betonowe, metalowe, z tworzyw sztucznych) o pojemności do 60 l. 

2. Pojemniki oraz worki do zbierania poszczególnych rodzajów odpadów komunalnych oznacza się 

kolorem: 

1) niebieskim, z przeznaczeniem na odpady z papieru i makulatury; 

2) żółtym, z przeznaczeniem na odpady z metali i tworzyw sztucznych oraz odpady opakowaniowe 

wielomateriałowe; 

3) zielonym, z przeznaczeniem na szkło; 

4) brązowym, z przeznaczeniem na bioodpady; 

5) czarnym, z przeznaczeniem na niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne. 

3. Wskazane w ust. 1 i 2 pojemniki do zbierania odpadów muszą spełniać wymagania określone w ustawie 

o systemie oceny zgodności lub wymagania Polskich Norm. 

4. Wszystkie pojemniki oraz worki na odpady muszą być zaopatrzone w oznaczenia określające rodzaj 

gromadzonych odpadów. 

5. Dopuszcza się prowadzenie przez właścicieli nieruchomości na terenie nieruchomości, do której 

posiadają tytuł prawny kompostowanie bioodpadów w przydomowych kompostownikach o pojemności 

dostosowanej do ilości wytwarzanych odpadów gwarantującej prawidłowy proces kompostowania. 

6. Pojemność pojemników powinna być dostosowana na nieruchomościach zamieszkałych do ilości osób 

korzystających z tych pojemników, a na nieruchomościach niezamieszkałych do ilości odpadów 

i częstotliwości ich odbioru, w taki sposób aby uniemożliwić przepełnianie pojemnika. 
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7. Zmieszane (niesegregowane) odpady komunalne należy gromadzić w pojemnikach o minimalnej 

pojemności uwzględniając następujące normy: 

1) dla budynków mieszkalnych jednorodzinnych minimalna objętość pojemnika przeznaczonego do zbierania 

odpadów wynosi 120 l na każdą nieruchomość, uwzględniając ilość odpadów produkowanych przez 

jednego mieszkańca; 

2) na obszarach skoncentrowanej zabudowy wielorodzinnej dopuszcza się korzystanie z jednego pojemnika 

przez wielu właścicieli, z tym że jego wielkość powinna być dostosowana do ilości mieszkańców 

uwzględniając ilość odpadów produkowanych przez jednego mieszkańca. 

8. Zbierane selektywnie odpady komunalne w budynkach jednorodzinnych i wielorodzinnych należy 

gromadzić w workach lub pojemnikach o minimalnej pojemności 120 l na każdą nieruchomość, uwzględniając 

ilość odpadów produkowanych przez jednego mieszkańca. 

9. Wielkość pojemnika dla nieruchomości zamieszkałych i niezamieszkałych oblicza się na podstawie 

danych zawartych w załączniku do niniejszego Regulaminu. 

§ 9. 1. W miejscach publicznych odpady gromadzi się w koszach ulicznych. 

2. Rozmieszczenie koszy ulicznych w pasach dróg publicznych, wzdłuż ciągów pieszych, należy 

dostosować do intensywności i specyfiki ruchu. 

§ 10. Średnie ilości odpadów komunalnych wytwarzanych przez właścicieli i użytkowników nieruchomości 

zamieszkałych i niezamieszkałych podano w załączniku do niniejszego Regulaminu utrzymania czystości 

i porządku na terenie gminy Pielgrzymka. 

§ 11. 1. Pojemniki do zbierania odpadów komunalnych należy umieszczać w wydzielonych miejscach  

na terenie nieruchomości, przystosowanych do tego celu zgodnie z odpowiednimi przepisami. Ponadto: 

1) pojemniki do zbierania odpadów należy ustawiać w miejscu wyodrębnionym, dostępnym dla osób 

korzystających z pojemnika oraz przedsiębiorcy odbierającego odpady, bez konieczności otwierania 

wejścia na teren nieruchomości, do którego możliwy jest dojazd pojazdem do transportu odpadów 

z zastrzeżeniem pkt 2, z uwzględnieniem panujących warunków atmosferycznych (lód, śnieg, deszcz)  

oraz możliwość mechanicznego opróżniania pojemników przez ten pojazd; 

2) w przypadku braku możliwości bezpośredniego dojazdu do miejsca ustawienia pojemników do zbierania 

odpadów, pojemniki należy wystawić w dniu odbioru, przed wejściem na teren nieruchomości  

lub udostępnić w sposób uzgodniony z przedsiębiorcą odbierającym odpady; 

3) pojemniki należy udostępnić w dniu wywozu, wystawiając je przed posesję w takim miejscu,  

aby nie utrudniały ruchu pieszych i pojazdów oraz możliwy jak najbliższy dojazd do pojemników pojazdu 

odbierającego odpady, bez konieczności wejścia na teren nieruchomości pracowników firmy odbierającej 

odpady. 

2. Worki przeznaczone do zbierania odpadów należy umieszczać w miejscu ustawiania pojemników  

lub innym miejscu uzgodnionym z odbiorcą odpadów wyłącznie w dniu wskazanym w harmonogramie odbioru 

danego rodzaju odpadów. 

§ 12. 1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do utrzymywania pojemników do zbierania odpadów 

w należytym stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym. 

2. Utrzymywanie pojemników w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym polega  

na okresowym myciu i dezynfekcji pojemników, nie rzadziej niż raz na  sześć miesięcy, okresowych 

przeglądach, konserwacji oraz ich wymianie w przypadku  uszkodzenia lub zniszczenia uniemożliwiającego 

dalsze użytkowanie. 

Rozdział 4. 

Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu 

nieruchomości oraz terenów przeznaczonych do użytku publicznego 

§ 13. 1. Minimalna częstotliwość odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości 

w zależności od rodzaju odpadów wynosi: 
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1) dla niesegregowanych odpadów komunalnych – nie rzadziej niż jeden raz w ciągu 2 tygodni; 

2) dla segregowanych odpadów: 

a) papier – nie rzadziej niż jeden raz w miesiącu, 

b) metale, tworzywa sztuczne oraz odpady opakowaniowe wielomateriałowe – nie rzadziej niż dwa razy 

w miesiącu, 

c) szkło – nie rzadziej niż jeden raz w ciągu miesiąca, 

d) bioodpady:  

- w okresie od kwietnia do października – nie rzadziej niż dwa razy w miesiącu,  

- w okresie od listopada do marca – nie rzadziej niż jeden raz w miesiącu, przy czym częstotliwość 

odbioru tych odpadów z terenu nieruchomości ma gwarantować nieprzepełnianie się pojemników lub 

worków. 

2. Kosze uliczne należy opróżniać z częstotliwością zapewniającą niedopuszczenie do ich przepełnienia, 

nie rzadziej niż jeden raz na dwa tygodnie. 

3. Odpady komunalne należy odbierać od właścicieli nieruchomości w godzinach 6.00 – 22.00. 

§ 14. 1. Odpady komunalne zmieszane należy umieszczać w pojemnikach do zbierania odpadów 

zmieszanych, spełniających wymagania regulaminu. 

2. Odpady z  papieru i tektury należy umieszczać w pojemnikach (workach) do  selektywnego zbierania 

opakowań spełniających wymagania regulaminu lub przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania 

Odpadów Komunalnych. 

3. Odpady z tworzyw sztucznych, metali i opakowań wielomateriałowych należy umieszczać 

w pojemnikach (workach) do  selektywnego zbierania opakowań spełniających wymagania regulaminu lub 

przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych. 

4. Opakowania ze szkła należy umieszczać w pojemnikach (workach) do selektywnego zbierania opakowań 

spełniających wymagania regulaminu lub przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych. 

5. Bioodpady należy gromadzić w przydomowych kompostownikach, a w przypadku gdy nieruchomość 

nie posiada kompostownika należy umieszczać w pojemnikach (workach) do selektywnego zbierania odpadów 

ulegających biodegradacji, spełniających wymagania regulaminu. 

6. Przeterminowane leki należy przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych. 

7. Chemikalia pochodzące z gospodarstw domowych należy przekazywać do Punktu Selektywnego 

Zbierania Odpadów Komunalnych lub dostarczyć do podmiotów zobowiązanych do ich zbierania. 

8. Zużyte baterie i akumulatory należy przekazywać podmiotom zbierającym zużyte baterie i akumulatory, 

na zasadach określonych odrębnymi przepisami lub do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych. 

9. Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny należy przekazywać podczas okresowych akcji zbierania 

odpadów, zgodnie z harmonogramem odbioru dla danej miejscowości lub do Punktu Selektywnego Zbierania 

Odpadów Komunalnych. 

10. Meble i inne odpady wielkogabarytowe  należy przekazywać podczas okresowych akcji zbierania 

odpadów, zgodnie z harmonogramem odbioru dla danej miejscowości lub do Punktu Selektywnego Zbierania 

Odpadów Komunalnych. 

11. Odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych należy przekazywać do Punktu 

Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych. 

12. Zużyte opony należy przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych. 
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13. Odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe w gospodarstwie domowym w wyniku 

przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji  

we krwi, w szczególności igieł i strzykawek należy przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych. 

14. Odpady tekstyliów i odzieży należy przekazywać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych. 

15. Usuwanie nieczystości ciekłych z terenu nieruchomości wyposażonych w zbiorniki bezodpływowe, 

powinno być dostosowane do bieżących potrzeb gospodarstwa domowego i uzależnione od ilości osób 

zamieszkałych na danej nieruchomości, zużywanej wody oraz objętości zbiornika bezodpływowego, w sposób 

zapewniający ciągłość użytkowania zbiornika oraz uniemożliwiający wydostanie się nieczystości ciekłych poza 

zbiornik, jednak nie rzadziej niż raz na 6 miesięcy. 

16. Właściciele nieruchomości wyposażonych w przydomowe oczyszczalnie ścieków zobowiązani  

są do opróżniania zbiorników z osadów ściekowych z częstotliwością nie rzadziej niż raz na dwa lata, chyba  

że z instrukcji eksploatacji wynika inaczej. 

17. Zbiornik bezodpływowy musi być zlokalizowany w taki sposób, aby możliwy był bezpośredni dojazd 

do niego pojazdu asenizacyjnego podmiotu uprawnionego realizującego usługę wywozu nieczystości ciekłych. 

18. Właściciele nieruchomości, którzy pozbywają się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych  

ze zbiorników bezodpływowych oraz osadów w przypadku przydomowych  oczyszczalni ścieków, są 

obowiązani do zawarcia umowy z przedsiębiorcą posiadającym  zezwolenie na prowadzenie działalności 

w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych 

oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych, w celu systematycznego usuwania nieczystości 

ciekłych, nie dopuszczając do ich przepełnienia. 

§ 15. Mając na uwadze zasady utrzymania czystości i porządku zabrania się: 

1) umieszczania w pojemnikach na niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne, mebli i innych odpadów 

wielkogabarytowych, odpadów z remontów i prac budowlanych, leków i chemikaliów, zużytego sprzętu 

elektrycznego i elektronicznego, baterii i akumulatorów, zużytych opon, bioodpadów oraz tekstyliów 

i odzieży; 

2) umieszczania w pojemnikach przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych, odpadów 

pochodzących z działalności gospodarczej, w tym odpadów medycznych i opakowaniowych oraz gorących 

odpadów komunalnych, a w szczególności popiołów; 

3) umieszczania w pojemnikach i workach przeznaczonych do segregacji odpadów innych niż te, na jakie 

przeznaczony jest pojemnik lub worek; 

4) magazynowania na terenie nieruchomości odpadów poza miejscami do tego wyznaczonymi; 

5) wywożenia i wysypywania odpadów w miejscach na ten cel nieprzeznaczonych (tworzenia tzw. dzikich 

wysypisk); 

6) zakopywania padłych zwierząt; 

7) wykorzystywania nieczynnych studni do gromadzenia odpadów, nieczystości ciekłych, wód opadowych, 

nawozów naturalnych; 

8) spalania odpadów; 

9) samodzielnego opróżniania zbiorników bezodpływowych. 

Rozdział 5. 

Inne wymagania wynikające z Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami Komunalnymi  

dla Województwa Dolnośląskiego 

§ 16. 1. Zagospodarowanie zmieszanych odpadów komunalnych musi być zgodne z Wojewódzkim Planem 

Gospodarki Odpadami dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2023 – 2028 z perspektywą do 2032 roku, 

przyjętym uchwałą Sejmiku Województwa Dolnośląskiego nr XVII/415/25 z dnia 12 czerwca 2025 r. 
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2. Należy dążyć do: 

1) zapobiegania powstawania odpadów; 

2) zmniejszenia ilości odpadów komunalnych ulegających biodegradacji kierowanych na składowiska 

odpadów; 

3) zmniejszenia ilości składowanych odpadów; 

4) osiągnięcia wymaganego poziomu recyklingu i przygotowania do ponownego użycia papieru, metali, 

tworzyw sztucznych i szkła pochodzących ze strumienia odpadów komunalnych; 

5) zapewnienia osiągnięcia odpowiedniego poziomu zbierania zużytego sprzętu oraz zużytych baterii 

i akumulatorów; 

6) osiągnięcia odpowiedniego poziomu odzysku i recyklingu odpadów powstających produktów, między 

innymi  odpadów opakowaniowych, zużytych opon, olejów odpadowych; 

7) zwiększenie udziału odpadów poddawanych procesom odzysku. 

Rozdział 6. 

Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mających na celu ochronę przed zagrożeniem  

lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych dla wspólnego użytku 

§ 17. 1. Osoba utrzymująca zwierzę domowe zobowiązana jest utrzymywać je w taki sposób,  

aby nie stwarzać zagrożenia i uciążliwości dla ludzi. 

2. Osoba utrzymująca zwierzę domowe, zwłaszcza mogące stanowić zagrożenie lub  uciążliwość dla ludzi, 

powinna zapewnić utrzymanie zwierzęcia w sposób zapobiegający jego wydostaniu się poza teren 

nieruchomości, na której jest utrzymywane. 

3. Osoba utrzymująca zwierzę domowe zobowiązana jest zapewnić pełny nadzór nad  zwierzęciem. 

4. Na terenach przeznaczonych do użytku publicznego zwierzę domowe może przebywać wyłącznie  

pod nadzorem osoby, która jest zdolna do sprawowania pełnej kontroli nad zachowaniem się zwierzęcia. 

5. Na terenach przeznaczonych do użytku publicznego psy należy prowadzić na smyczy, zaś psy należące 

do ras uznawanych za agresywne oraz psy, które zachowują się agresywnie w stosunku do ludzi i innych 

zwierząt, należy prowadzić na smyczy i w kagańcu. 

6. Zasady postępowania z bezdomnymi zwierzętami na terenie gminy reguluje odrębna uchwała Rady 

Gminy Pielgrzymka. 

§ 18. Osoba utrzymująca zwierzę agresywne, w tym agresywnego psa, zobowiązana jest wyposażyć 

nieruchomość, na której zwierzę jest utrzymywane, przy każdym wejściu na teren nieruchomości, w: 

1) urządzenie służące do przywoływania właściciela nieruchomości; 

2) widoczną tabliczkę ostrzegawczą, z czytelną informacją o utrzymywaniu zwierzęcia agresywnego, w tym 

agresywnego psa na terenie nieruchomości. 

§ 19. 1. Osoba, z którą przebywa zwierzę na terenach przeznaczonych do użytku publicznego, 

w szczególności takich jak drogi, chodniki, podwórka, parki i inne tereny zielone, zobowiązana  

jest do niezwłocznego usunięcia zanieczyszczeń pozostawionych przez zwierzę. 

2. Odchody zwierząt należy umieszczać w koszach ulicznych, w pojemnikach na zmieszane odpady 

komunalne, lub w specjalnie do tego celu przeznaczonych pojemnikach. 

3. Obowiązki określone w ust. 1 – 2 nie dotyczą osób korzystających z pomocy psów  asystujących. 

Rozdział 7. 

Wymagania utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych  

z produkcji rolniczej, w tym także zakazu ich utrzymywania na określonych obszarach  

lub poszczególnych nieruchomościach 

§ 20. 1. Na obszarach wyłączonych z produkcji rolniczej dopuszcza się utrzymywanie zwierząt 

gospodarskich pod warunkiem: 
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1) posiadania budynków przystosowanych do hodowli zwierząt; 

2) zapewnienia niepowodowania przez prowadzoną hodowlę wobec osób zamieszkujących na nieruchomości 

bądź nieruchomościach sąsiednich uciążliwości takich jak: hałas, odory czy podobne; 

3) uniemożliwienia wydostania się zwierząt poza obręb wybiegu; 

4) utrzymywanie w należytej czystości pomieszczeń dla zwierząt gospodarskich, terenu hodowli 

i bezpośredniego ich otoczenia; 

5) składowania wydalin zwierząt, obornika, odpadów i innych nieczystości pochodzących z hodowli, 

gromadzonych poza pomieszczeniami dla zwierząt w miejscach o nieprzepuszczalnym podłożu, przy czym 

ww. miejsca składowania winny być usytuowane w na tyle dużej odległości od skupisk ludzkich i granic, 

aby nie powodowało to uciążliwości dla otoczenia; 

6) przepędzania zwierząt gospodarskich poza terenem hodowli po podjęciu środków gwarantujących 

właściwą opiekę i dozór, niepowodujących uciążliwości i szkód dla innych mieszkańców. 

2. Na obszarach wyłączonych z produkcji rolnej zezwala się na chów i hodowlę pszczół miodnych  

pod warunkiem: 

1) usytuowania uli w miejscach uniemożliwiających przypadkowe wejście osób postronnych; 

2) usytuowania uli w odległości nie mniejszej niż 10 m od granicy nieruchomości lub uczęszczanej drogi 

publicznej, bądź w przypadku niemożności zachowania takiej odległości, w odległości nie mniejszej  

niż 4 m od granicy nieruchomości lub uczęszczanej drogi publicznej, pod warunkiem zastosowania 

ogrodzenia osłaniającego lub stałej przeszkody o wysokości co najmniej 3 m. 

Rozdział 8. 

Wyznaczanie obszarów podlegających obowiązkowej deratyzacji i terminów jej przeprowadzania 

§ 21. 1. Obowiązkowej deratyzacji podlegają obszary zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej  

oraz obszary w miejscach najbardziej zagrożonych bytowaniem gryzoni. 

2. Deratyzację, o której mowa w ust. 1, przeprowadza się dwukrotnie w ciągu roku, w okresie wiosennym 

i jesiennym. 

3. Używane środki gryzoniobójcze powinny być dopuszczone do obrotu handlowego przez ministra  

do spraw zdrowia. 

4. W przypadku wystąpienia populacji gryzoni, stwarzającej zagrożenie sanitarne, właściciele 

nieruchomości obowiązani są do  przeprowadzenia deratyzacji niezwłocznie. 

5. Przeprowadzający deratyzację zapewnia usunięcie padłych gryzoni wraz z resztkami trucizn  

oraz ich unieszkodliwienie przez prowadzących działalność w tym zakresie. 

Rozdział 9. 

Postanowienia końcowe 

§ 22. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Pielgrzymka. 

§ 23. Traci moc uchwała nr XXXVI/201/17 Rady Gminy Pielgrzymka z dnia 28 września 2017 r. 

w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka (Dz. Urz. Woj. Doln. 

z dnia 9 października 2017 r., poz. 4127) ze zmianami: 

1) uchwała nr XL/221/18 Rady Gminy Pielgrzymka z dnia 25 stycznia 2018 r. w sprawie zmiany uchwały 

w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Pielgrzymka; 

2) uchwała nr XLII/235/18 Rady Gminy Pielgrzymka z dnia 29 marca 2018 r. w sprawie zmiany uchwały 

w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka; 

3) uchwała nr XXI/123/20 Rady Gminy Pielgrzymka z dnia 28 maja 2020 r. zmieniająca uchwałę w sprawie 

przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka; 

4) uchwała nr LVII/339/23 Rady Gminy Pielgrzymka z dnia 30 marca 2023 r. zmieniająca uchwałę w sprawie 

przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka; 
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5) uchwała nr VIII/38/24 Rady Gminy Pielgrzymka z dnia 24 października 2024 r. zmieniająca uchwałę  

nr XXXVI/201/17 Rady Gminy Pielgrzymka w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku  

na terenie gminy Pielgrzymka. 

§ 24. Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2026 r. i podlega ogłoszeniu w Dzienniku Urzędowym 

Województwa Dolnośląskiego. 

Przewodniczący Rady: 

Jarosław Pisarski 
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Załącznik do Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Pielgrzymka  

 

 

Tabela 1. Średnia ilość odpadów komunalnych wytwarzanych na terenie nieruchomości, na których 

zamieszkują mieszkańcy: 

L.p. 
Sposób zbierania 

odpadów 

Jednostka charakteryzująca 

źródło wytwarzanych odpadów 

Średnia ilość wytwarzanych odpadów 

komunalnych w ciągu 2 tygodni  

[litry/2 tyg.] 

1. segregowanych na zamieszkującego 25 

2. niesegregowanych na zamieszkującego 30 

Przyjęta gęstość odpadów 216 kg/m3  

Tabela 2. Średnia ilość odpadów komunalnych wytwarzanych na terenie nieruchomości, na których 

nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne: 

L.p. 

Rodzaj nieruchomości 

(źródło wytwarzania 

odpadów komunalnych) 

Jednostka 

charakteryzująca 

źródło wytwarzanych 

odpadów 

Średnia ilość 

wytwarzanych 

odpadów 

komunalnych  

w ciągu 2 tygodni  

[litry/2 tyg.]* 

Wskaźnik 

przeliczeniowy  

do obliczenia liczby 

osób korzystających  

z pojemnika 

1. szkoły, przedszkola, żłobki 

na studenta/ ucznia/ 

dziecko 
6 0,200 

na pracownika 15 1,000 

2. 

przychodnie, szpitale, hotele  

i inne placówki 

całodziennego pobytu 

na łóżko 20 1,333 

na pracownika 15 1,000 

3. 
lokale handlowe - do 50 m2 

powierzchni handlowej 

na 1m2 powierzchni 

handlowej 
6 0,200 

na pracownika 15 1,000 

4. 
lokale handlowe - powyżej 

50m2 powierzchni handlowej 

na 1m2 powierzchni 

handlowej 
4 0,133 

na pracownika 15 1,000 

5. lokale gastronomiczne 

na 1 miejsce 

konsumpcyjne 
20 1,333 

na pracownika 15 1,000 

6. 
urządzone targowiska, hale 

targowe, giełdy 

na punkt handlowy 120 4,000 

na pracownika 15 1,000 

7. ogródki działkowe na każdą działkę 15 0,667 

8. 

instytucje kultury, 

posiadające sale 

widowiskowe 

na miejsce na 

widowni 
2 0,067 

na pracownika 15 1,000 

9. cmentarz na miejsce grzebalne 6 0,200 

10. tereny parków, zieleńców na 1 ha 200 6,667 

11. wszystkie inne niż wyżej wymienione: 

- 

pomieszczenia biurowe, 

w tym instytucje  

i urzędy 

na pracownika 15 1,000 
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- 

punkty handlowe  

i usługowe poza lokalem 

(kiosk, uliczne punkty 

szybkiej konsumpcji, 

kwiaciarnie) 

na pracownika 15 1,000 

- 

rzemiosło i zakłady 

wytwórcze, działalność 

gospodarcza 

na pracownika 15 1,000 

- 

instytucje kultury, nie 

posiadające sal 

widowiskowych, biblioteki 

na pracownika 15 1,000 

- 

obiekty sportowe,  

w tym m.in. hale sportowe, 

korty tenisowe, itp. 

na pracownika 15 1,000 

Uwaga: *w przypadku prowadzenia zbiórki odpadów w sposób niesegregowany, wskaźnik należy 

zwiększyć o 30%  

Przyjęta gęstość odpadów 216 kg/m3 
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